

**Szerkesztői iroda:**  
Nagy-Enyeden  
**A KIADÓHIVATALBAN**  
hová  
lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők

**Kiadóhivatal:**  
Wokál János könyvkereskedése  
hová  
az előfizetések és hirdetések  
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

# KÖZÉRDEK.

## Vegyes tartalmu heti lap.

M megjelenik minden vasárnapon.

**Előfizetési feltételek:**  
helyben hához hordva vagy  
vidékre postán küldve  
egész évre 4 frt,  
félévre . . . 2 frt,  
negyedévre 1 frt.

**Hirdetmények díja:**  
3 hasábos petit sorért, vagy  
ennek helyéért 5 kr.  
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 18 kr.

### Előfizetési felhívás

a „Közérdek“ V. évfolyamára.

Kiadónk áldozatkészsége lehetővé tette, hogy fenntartsuk vállalatunkat továbbra is azon czélok szemelött tartása mellett, melyek e lap megindítására buzdítottak. Közéletünk eseményeinek hű naplója, a felmerült eszmék párttekineteten felül álló közlönye, a hazafias szellem fenntartója és terjesztője marad jövőre is. — Munkatársaink és levelezőink szíves közreműködésével változatossá igyekeztünk tenni lapunkat, s míg „Tárczája“ és „Csarnoka“ kisebb közleményekkel, beszélyekkel, költeményekkel fog szolgálni, addig a gazdasági rovatban a mezőgazdaság és kertészet köréből adunk hasznos tudnivalókat.

Jól tudjuk, hogy a magyar napilapok bámulatos elterjedése folytán sokan feleslegesnek tartják a vidéki lapokat. De felelik, hogy egyetlen lap sem vállalkozik különösen saját érdekeink képviselésére, — kiválóan csak megyénk és városaink, különböző testületeink ügyeinek felkarolására. — Egyik-másik lapban közölve van ugyan néha egyes hír, esemény, de egész megyénk mozgalmainak hű képét rendszeresen egy lap sem foglalja egytűvé, ez csak a „Közérdek“ feladata lehet.

Méltán kérhetjük tehát a mélyen tisztelt olvasó közönség szíves pártolását és anyagi támogatását, — valamint szívesen fogadunk bármely oldalról jövő szíves közreműködést, mely a kitért czélok körébe tartozik.

Nagy-Enyed, 1885. évi december havában.

**Dr. Magyarai Károly, Szilágyi Farkas,  
Török Bertalan**

a „Közérdek“ felelős szerkesztői.

A „KÖZÉRDEK“ ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre . . . 4 frt.  
Fél évre . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . 1 frt.  
Egy hónapra . . . 40 kr.

Wokál János, kiadó.

### Adózásunk társadalmi czélokra.

(Sz.) Általános a panasz, hogy korunkban a társadalom tulságosan megadóztatja a polgárokat. Annyi felől és annyi czimen kéri, követeli krajczárainkat, forintainkat, hogy nem lehet a sok fizetendő kibírni.

El kell ismernünk, miként az ilyen természetű panasz nem egészen méltánytalan. Főleg mi, kik kissé központibb helyeken lakozunk, sokszor csaknem a zaklatásig vagyunk igénybe véve a társadalom részéről, hogy adjunk, eme vagy ama czélra fizessünk.

Az talán felesleges is mondanunk, hogy a czimek nem hiányoznak; azok az illetők állítása szerint mind szentek, hazafiasak, humanistikusak. Pedig a dolog úgy áll, hogy azon czimek között, melyek alatt anyagi segélyünkért folyamodnak, van elég olyan, mely hangzatosnak hangzatos lehet, de voltaképpen felesleges. Sőt van olyan is, melynek támogatása által határozottan rosszat teszünk, a munkakerülést jutalmazzuk meg, az erkölcsi romlásnak egyengetjük útjait.

Semmi sem lenne könnyebb, mint ezen állításunk igazságának támogatására egy halom példát sorolni elő. Mellőzzük, mert unalmasak.

Ismerjük ezeket mindannyian, de azért rendszeren adunk ezekre is, mert az alkalmatlankodástól mielőbb szabadulni óhajunk.

Ha az ilyen czélokra való adózás terhünkre van és bosszantó, szüntessük be. Ezt tenni nemcsak jogunkban áll, de kötelességünk. A társadalom kezében akkora erő van, hogy ezt bármikor megteheti. Tisztelet a valódi szegénységnek. Az ilyen elől elzárkózunk nem szabad. Az önhibáján kívül szegény nyomorultat segítnünk kell, de ha valaki csak azért kér tőlünk segélyt, mert neki nem tetszik dolgozni, de tetszik az, hogy a mit tőlünk kap a

legelső koresmában elverje, az ilyen figyelmeztessük a munkás és józan élet hasznos és szép voltára, adjunk neki munkát és nem alamizsnát, mert határozottan ekkor teszünk vele jót.

Ha olyan intézetek javára inditanak gyűjtést, melyek segélyünket teljesen nélkülözhetik s a több csak arra szolgál, hogy kik azon intézet asztaláról táplálkoznak, nagyobb kényelemben számlálhassák a semmit tevés napjait, az ilyen czéltól szintén vonjuk meg filléreinket, ha egyébért nem, már csak azért is, hogy kijusson az ügyek támogatására, melyek valóban szentek és hazafiasak.

Ilyenek pedig vannak nálunk eléggé nagy számban. Századok mulasztásait kell most pótolnunk helyre társadalmi uton, ha élni akarunk. Ezen mulasztások között vannak olyanok, melyek csak úgy helyre pótolhatók, ha magunkat megadóztatjuk.

Olyan intézeteket kell megteremtenünk, melyeket egy szellemi és erkölcsi műveltségre törekvő társadalom ma már nem nélkülözhet. Ezeknek pedig élet csak úgy adható, ha magunkat megadóztatjuk.

Vannak intézetek, melyeknek hivatásuk a köznevelődés előmozdítása, a vallásos hit ápolása és fenntartása; a tiszta és nemes erkölcsi érzület ébrentartása, erősítése. Ilyenek általán az iskolák és egyházak. Ezek között akárhány csak úgy állhat fenn, ha adózásunkkal támogatjuk.

Az ilyenek már igazán szent és hazafias czélok, a melyek támogatásának kötelezettsége alól a nélkül, hogy bűnös mulasztást ne kövessen el, senki magát ki nem vonhatja. Az ilyen adózás terhe ellen panaszkodunk nem szabad.

A vallásos és hazafias érzületnek az illető lelkében véghezmenő szomorú hanyatlására mutat, ha becsületes keresményéből egyháza és hazája jó ügyeinek támogatására vagy éppen semmit sem juttat, vagy a mi keveset ad, azt panasz és zugoló-dással adja.

## TÁRCZA.

Levél az én régi szomszédasszonyomhoz.

Kicsi gyermekre szép karácsony-fája  
Nem meglepőbb tán mint e levelém:  
Oh! mert tudom ezt egyikök se várja,  
Vajmi keveset törődven velem.

A „kispap“-ot már régen elfeledték,  
No de hát én ezt nem veszem zokon,  
Annál édesbben emlékszem én vissza  
Őökre régi szomszédasszonyom.

Kikeletnek nincs annyi szép virága,  
— Erdőnek fája, lombnak levele,  
A hányszor az én lelkem el-elröppen  
Őökhöz arra délkelet fele

S a hányszor egy-egy forró könny legördül  
Az én elhervadt, sápadt arczomon  
Síratra multam, mert már vissza nem jó —  
Édes jó, régi szomszédasszonyom.

Rég volt a midőn elszakadtam onnan,  
Bizon' maholnap, hej! négy éve már,  
Lelkemre mondom, most veszem csak észre  
Az év felettünk mily suhanva jár.

Hja! ugy öregszenek észrevétlenül meg:  
Nincsen ugyan barázda arczomon,  
Hanem a bajszom tisztességesen nő —  
Ugy, ugy! jó régi szomszédasszonyom.

És mióta eljövök körükből  
Oh mennyi minden történt meg velem!  
Mindazt leírni egytől-egyig híven,  
Kevés voln' arra e kis levelém.  
Volt örömem is nó ugy hébe-hóba,

Búbánatom meg annyi mint a gyom,  
Hanem szeretőm hej! azóta egy se',  
Ugy, ugy! szép, régi szomszédasszonyom.

Kihalt szivemből minden szebb virág már:  
Ábránd, szerelem, mind, mind odalett,  
Elvívte azt is az idő magával,  
Mint őszi szellő a falevelet.

Nem szövi lelkem szebb jövőkről álmát,  
Éj nap között munkában izzadom  
Küzdeve a létért e kufár világban —  
Édes, jó, régi szomszédasszonyom.

Be más is volt, be boldogabb az élet,  
Mig az öreg szabónál laktam. Ott  
Kicsi' szobám habár soh'se volt fűtve  
Virág ékíté am az ablakot —  
Csillámló, bokros jégvirág is olykor  
S ugy elmerengtem néha azokon!  
Még se fáztam, nó mert szerelmem égett  
Jól tudja régi szomszédasszonyom.

Szerelmem égett és köpenyem is volt —  
Tudja, az a nagy szárnyas köpenyem,  
Annyi kalandon hű követő társam!  
Ha rá gondolok szinte könnyezem . . .  
Beköszönt egyszer hozzám is az inség,  
Mit tegyek? — Mit más, én is azt fogom:  
Zálogba csaptam és — szegény elusztott,  
El . . . édes, régi szomszédasszonyom.

Odalett minden, mi meleget nyújtott,  
Oda szerelmem, oda köpenyem,  
S így kelle nékem fűtetlen szobában  
Kurucz időket által tengennem.  
Nem volt a kikhez melegedni járjak:  
Hideg közöny ül az arczokon.

S nem oly meleg a szív az emberekben,  
Mint az önké kedves asszonyom.

Be boldogabb is volt a lelkem ottan:  
Ifju valék még, vidám, gyermeteg,  
Szerettem hévvel s engem is szerettek,  
Ha nem csalódom, a jó emberek,  
Hova beléptem, hova beköszöntem  
Szívesen láttak: ott volt otthonom.  
Legörömbestebb mégis csak öökhöz  
Nyitottam bé jó szomszédasszonyom.

Ott ifju arcok szíves köszöntése  
S egy pár nevető lány-szem fogadott  
S piczi' pirosuló, szép cseresznye ajkról  
Szomjazó ajkam csókot is kapott,  
S míg a hasáb a kandaló parázsán  
Lobogó lánggal égett, pattogón,  
Osevegő tréfa, játék közt a percz is  
Hamarabb tűnt ott édes asszonyom.

Hová levének téli szép estvéink,  
Azok a, nékem mindig, boldogok!?  
Visszavagyódom ama bérczek közzé,  
Valahányszor csak rájok gondolok;  
Mert e város bár cifra palotákkal  
S szép lánynyal is megáldva gazdagon:  
Nem lelem itt föl még sem azt a menyeyt,  
Melyet ööknél — én szép asszonyom!

Visszavagyódom ah! de mind hiába:  
Szárnyaszegett bús rabmadár vagyok,  
Uram: a végzet, rablánczom: nyomorból . . .  
Még a remény is végkép' elhagyott  
Koldusbot mellé rabbilincsre vertet:  
Röplhetnek-e egykor szabadon  
Szárnyasabadján vágyaim' követve —  
Arra . . . öökhöz édes asszonyom!



pár János. Gopcsa Joseph. Gyarmathy Zsigmond. Hegyasy Vilmos. Hild Viktor. Hóri Béla. Imets F. Jákó. Dr. Jenői Viktor. Dr. Kánitz Ágost. Dr. Kádebbó Ferencz. E. Kiss Károly. Kénosi Sándor József. Kiss Antal. Kovács Gyula. Kovács Samu. Lázár István. Mikó Árpád. Molnár Józsiás. Nagy László. Dr. Nagy Mór. Novák Ferencz. Rieger Imre. Szász Dénes. Szász Domokos. Sebesi Ákos. Székula Ákos. Székács Ferencz. Szenkovich Márton. Szentkirályi Árpád. Sztérynyi József. Sebestyén István. Szokolay Kornél. Gr. Teleki Domokos. Török Bertalan. Dr. Török István. Ürmösy Lajos. Vermes Imre. Virányi István. Weress Dénes. Dr. Wolf Bogdán.

Székegyházi szakosztály. (Később alakították meg). Elnöki osztály. Elnök gr. Bethlen Gábor. Tagok: Gr. Bethlen András. Gyarmathy Miklós. Dr. Haller Károly. Hilbri Gaál Domokos. Horváth Gyula. Kovács Ferencz. Gr. Kuun Géza. Ugron Gábor. Baró Wesselényi Miklós. Zeyk József és a titkár.

Az irodalmi és gyűjtői szakosztályok kiegészítik magukat azon tagtárs urakkal, kik valamelyikhez főlvetelre ajánlkoznak. A határozat-képességhez 6 tag jelenléte szükséges.

Ezen szakosztályok egyelőre csak a programmsorozat részletes kidolgozására vannak utasítva, munkásságuk csak később veheti kezdetét az anyaggyűjtés, az anyag feldolgozása és ez alapon való javaslattétel, mindenek felett pedig az anyagi erő gyarapítása s az igaz hazafias szellem terjesztése által.

A gyűlés este 8 1/2 órakor ért véget.

### A közigazgatási bizottság üléséből.

A mostoha idők jele, hogy Alsófehérmegyéből a múlt évben 55 ezer forinttal folyt be kevesebb adó, mint 1884-ben, miért az eddig is tetemes adóhátrálék 535 ezer forintra emelkedett.

Az adófelügyelő múltánolva, a hiányzó vételkezdvi miatt a terményeknél és állatoknál mutatkozó állandó s oly mérvű árhanatlást, mely különösen utóbbiaknál megközelíti a teljes elértéktelenedést: a múlt év utolsó napján az állami végrehajtókat mindenünnen bevonta.

Dancs Mózes és Szalánzi Domokos utbiztosoknak, továbbá Klein Mihály irnoknak egyenként 40 forint, Bedő Sámuel utbiztosnak pedig 50 frt jutalmazás szavaztatott meg a megyei utépítés körül kifejtett sikeres közreműködésükért.

Az alvinczi kőarkanyuk késedelmes építéséért a megyei alispán a vállalkozó elmozdítását hozta javaslatba a közlekedési miniszteriumnál.

A megyei közmunkaváltás is késedelmesen folyt be a múlt évben s a hátrálék 17 ezer forinton felül emelkedett.

### VEGYES HIREK.

Az E. M. K. E. alsófehérmegyeyi köre Nagy-Enyeden, 1886. évi január hó 23-án délelőtt 11 órakor a megyeház nagytermében közgyűlést tart. Táragsorozat: 1. Előterjesztés az egyleti alakulás eredményéről. — 2. Költségvetési előterjesztés 1886. évre. — 3. Elnök, két alelnök, titkár, jegyző, pénztárnok, ellenőr és 6 választ-

előbb, Wagner Parsiváljának fenséges napfelfjöttét játszom el a drága billentyűkön avatlatlan ujjaimmal. Gyöngéden, olvadón s kristálytisztán hangzott a kis zongorán minden egyes hang s Mózárt nem nehezelt reám, csak egyre mosolygott fényes szemével. —

Salzburgban éppen a város felett emelkedő Kapuczinushegyen áll még egy kedves emlék, a Mózárt-házacska, utolsó dalművének, a bűvös hangú Varázs fuvolának bölcsője, a mint mondani szokták. — Ugyancsak az egyesület tulajdona, mely Bécsből ide áttételezt, az eredetiekét híven utanzó butorokkal s egyéb felszerelésekkel s művészi emlékekkel. A házhoz vezet lépcsők legfelsője pedig maga az eredeti, a Mózárt idejéből; a kegyeletes idegen, ha előre tudja, átugorja a lépcsőt, hogy ne tapodja sárral. A ház előtt, az erdőnőtte hegyen, hűvös árnyékban a naköltő mellszobra üdvözl.

Eltekintve a néhány becses templomtól és épülettől, valamint az állandó múkiállítástól s muzeumtól, Salzburg másodszorban főleg gyönyörű vidékéről híres világszerte mindenütt.

Egyik legközelebbi, nagyobbacska hegymászásra érdemes hegy a Gaisberg, 4000 láb magas csúcsával, 2—3 óráig igénybe vevő Salzburg főlől erdővel sűrűn benőtt oldalán uttal, útmutatókkal kényelmesen eljutva. Délután 4 órakor indultam oda derült időben, közvetlen eső után. S így a lég kellemes, üde volt, az erdő illatozott, a madarak javában füttyölgettek a sűrűben. Egyedül valék; nyugodtan élvezhettem a természet békés, lélekűdítő jeleneteit.

Nyugati oldalán mentem kanyargó ösvényen, sűrű tölgyerdőben, melyből csak itt-ott nyílt kis kilátás a bajor fensikra s aztán minden ujra elzárult szemem elől s emelkedem tovább egyedül, méla esendben, mit csak lépteim alatt meg-megcsuszamló s a fatörzökök, bokrok közt

mányi tag megválasztása. — 4. Indítványok, melyek a közgyűlést megelőzőleg írásban be lesznek jelentve. — A megyei választmánynak Nagy-Enyeden, 1885. decz. hó 17-én tartott ülésének határozatából. Csató János, alelnök. Ifj. Gáspár János, jegyző.

Kemény Kálmán báró, megyénk igen tisztelt főispánja a nagyenyedi casino-egylet közgyűlése által elnökke választatván, a szemébe iránt nyilvánult bizalmat azaz viszonzotta, hogy tagsági díjat száz forinttal váltotta meg, mely adomány nagy része a könyvtár gyarapítására fog fordíttatni.

Az erdélyi magyar közművelődési egylet központi választmánya a hó 12-én és 13-án az erdélyi részek különböző vidékeiről, sőt Budapestről is szép számmal összegyűlt jeles hazafiak közreműködésével tartotta meg azon nagyfontosságú ülést, mely a munkaprogramot minden oldalról behatóan megvitatta s közmegelegedésre végérvényesen megállapította. Nagyon helyesen, mert Concordia parvae res crescunt, ez egyletnek még nagyot kell nőnie, hogy senki se merje kicsinyelni. Az érdekes ülés részleteit lapunk más helyén találja fel az olvasó.

A nagyenyedi iparos ifjuság dícsőretre méltóan karolta fel az erdélyi magyar közművelődési egylet ügyét. A lapító tag óhajt lenni 100 forinttal. A múlt év nyarán egy szépen sikerült nyári mulatságot rendezett, melynek a tiszta jövedelméből még meglévő 40 forinthez hogy a megfelelő összeget beszerezhesse: a farsang folyamán, jelesen január 30-án zártkörű táncmulatságot fog rendezni a régi városház nagytermében, melynek tiszta jövedelme az E. M. K. E. részére, illetőleg a 100 frtos alapítvány kiegészítésére lesz fordítva. — Üdvözljük iparos ifjainkat a hazai közművelődés támogatása érdekében városunkban megindított tevékenységéért. Ők megértették, hogy ezen nagyfontosságú nemzeti ügyünk érdekében felvilágosult gondolkozású magyar állampolgárnak, öregek és ifjunak, iparosnak és nem iparosnak teljesítenie kell hazafias kötelességét. Meg kell mozdulnunk mindannyian, mint egy nagy tábor, ha ezelt akarunk élni, ha a nagyfontosságú hazafias ügy diadalát óhajjuk. Előlegesen is felhívjuk városunk közönségének figyelmét ezen, az előjelekből következtetve, igen élénknek ígérkező táncestélyre. — A mulatság miként történt lefolyásáról lapunk olvasóközönségét annak idejében értesíteni fogjuk.

Az erdélyi ref. püspökségnek Nagy-Enyed város katarán fekvő, mintegy 13 hold területű birtokrésze eladóra van téve. Ezen birtokrész néhai gróf Székely Lászlóné szül. gróf Torockzai Zsuzsanna ajándékozta volt az erdélyi ref. püspökségnek 1783-ban, mikor Eperjesi Zsigmond püspök N.-Enyedre költözött volt át s lett egyzersmind enyedi első pap. Jó lenne, ha az enyedi ref. egyház is hozzá szóllana eme birtokrész megvásárlása kérdéséhez, már csak azért is, hogy a mi egykor, habár közvetve az enyedi első papi hivatal tulajdonát képezte volt, ne menjen ki az egyház kezéből. A Sárpataki alapból meglehetne azt vásárolni. Legbiztosabb a föld-birtok.

Vaddisznó. A n.-enyedi erdőben az idén a második vaddisznót, egy kinőtt szép vadkant Zeyk Gábor szerencsés lövése terítette le. A hajtásba került másik vadkan beerte az ijedséggel, melyet egy pár teje felett elsűvöltött golyó okozott s most magános barangolásaiban

aláguruló kövek csörtető zaja tört néha meg. Majd ujra szétnyílt az ág, s reám ragyoga a zöld síkság valamelyik távának napfényen csillogó tükre. Végre fenyes illata csapott meg, mert a tölgyek helyét nehéz ruhájú fenyőfák foglalták el. Jele, hogy már közeledem a tetőhöz. A nyílás mindinkább tágul, a látókor mindinkább szélesbül; most elmarad a fenyes is egész valójában ellöttem áll a város, tovább pedig a síkság végtelene hét ragyogó szemével, hét tóval.

Még csak néhány lépés, s felértem a tetőre. Mi nagy-szerű meglepetés! Szemben velem, keletre és délre a gletscheres havasok tündöklő jégvilága, merész csúcsokkal, mély szakadékokkal, majdnem kézzel elérhető távolságban látsza az esőzést követő s egy más esőzést megelőző lég üde tisztaságában. Közvetlen alattam a Salzach keskeny szalaga hímes réten, falu-, várossal körülövezve, a meleg nyár ékeivel dúsan behintve, míg ott tovább szédítő magasságban a fehér tél — ez az ellentét egészen elragadó. Kezdem érteni a hegymászók életkoczkázató szenvedélyét, mert valami kifejezhetlen bűvös, vonzó szépség és nagyszerűség van a hóval fedett bérceken. kivált a zöld nyárból nézve! Mintha onnan mennyei boldogság tündöklének reánk!

Fenn vagyok a hegyen, szédítő magassban.  
Elmaradt a zöld mező az aljba;  
Sötét felhők árnya úszik rajta  
Fölöttem ragyog a havas jégvilága  
Mind mind csillogóbban.

Lenn az élet völgye, tompa zajgást hallatt,  
Fenn a halál-tulvilági fénye.  
S nem le vágyom ismeretes térére,  
Hanem töled kérdelem, ismeretlen világot:  
Adsz-e nyugodalmat?

Zemér.

a felett töprenghet valahol, hogy mikor alakít már Hermann Ottó itt is legalább egy állatvédő főkegyeletet, hogy ne kelljen örökösén remegnie életéért.

A korcsolyázó egylet január 9-én tartott házias jellegű táncestélyén a négyeseket 24 pár lejette. A jelenvoltak közül felemlítjük: Dr. Bocz Józsefné, dr. Donogány Jakabné, Folyovich Sándorné, br. Kemény Endréné, br. Splényi Gézané, Vajna Károlyné és Vincze Dánielné urhölgyeket, továbbá Barcsay Klementin, Bocz Irma, Kiss nővérek, Ludvig Olga, Sikorszki Matild, Toczauer Vilma, Varró Róza és Winkler Flóra kisasszonyokat. Az estélyt b. Kemény Kálmán főispán ó méltósága is megtisztelte jelenlétével; a honvéd tisztikar élén Orgonás őrnagy és Tellmann százados jelentek meg, a Bethlen főtanoda ifjusága a korcsolyázó sport lelkes híveivel volt képviselve. — Az estély anyagi eredményét jövő számbunkban fogjuk közölni.

A „fillestélyt“ rendező bizottság folyó év január hó 23-án a szegény iskolás gyermekek felruházásának alapjára, változatos programmu „fillestélyt“ rendez a városház nagytermében. Belépti díj 20 kr. Kezdeté 7 órakor. Nagy-Enyed, 1886. január 15-én. — A rendező bizottság megbízásából Nagy Mózes bizottsági titkár.

„Keresd az asszonyt.“ Szücs Konstantin boros-benedeki lakót a múlt héten megfontolt tervszerűséggel gyilkolta meg Krisán Jénia falusi esküdt két czimborájával. Szücs többek társaságában a koresmában iddógált, mikor Jénia belépett s minden bevezetés nélkül egy pohár borral arczul öntötte. A meglepett Szücs nem tudva mire vélni a dolgot csak hűledezett s a tett okát kérdezte. Az orviamadó erre megragadta, a koresmából kilökte, künn várakozó két czimborájával leütötte s addig verte, míg ott helyben meghalt. Ezzel azonban nem elégedett meg, hanem visszarontott a koresmába, hogy Szücs Anika nevű nőt is kiragadjja megölje, de ez hallva a kiáltozást, a koresmáros segélyével a pinzcebé rejtőzött s onnan szerencsésen a kerteken át megmenekült. E nőnek, mint mondják, régebben szerelmi viszonya volt Jeniával, de közelebből Szücs Konstantinnal szőtt újabb viszonyt. A törvényszéki vizsgálat a meggyilkoltnál 10 bordatörés s májrepedés folytán keletkezett elvérzett állapotot meg, mint halálokat. Ezeknek kívül még számos más sértés borította a fiatal erőteljes férfiú testét. A tettesek el vannak fogva s nem tagadják tettüket.

A nagyenyedi róm. kath. egyházközség kebelében a múlt 1885. évben született mindkét nemen összesen 20 gyermek, elhalt mindkét nemen 20 egyén. Így tehát nevezett egyházközség népessége az anyakönyvek tanúsítása szerint nevezett évben nem emelkedett. Házassági szövetségre lépett 7 pár.

A püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi ev. ref. egyház kebelében, az elmúlt 1885-ik év folytán születettek összesen 83-an, ezek közül finemen lévő 41, nőnemen lévő 42; a nőnemen lévő születettek száma a finemen lévő születettek számát felülmulja 1-gyel. Az 1885-ik évben szülöttek száma az 1884-ik évben szülöttek számánál kevesebb 6-tal. Házassági szövetségre lépett 27 pár, a családi szövetségre lépett párok száma 1885-ben 15-tel kevesebb, mint 1884-ben. Elhalt 1885. folytán 86 egyén, ezek közül finemen lévő elhaltak száma a nőnemen lévő elhaltak számát túlhaladja 6-tal. 1885-ben több egyén halt el, mint 1884-ben 2-vel. A szülöttek száma kisebb az elhaltak számánál 3-al. Más egyházak kebeléből áttért 5 egyén, ezzel szemben áttérés folytán eltávozás nem történt. Ezek szerint tehát a nagyenyedi ev. ref. egyház népessége az anyakönyvekből kimutathatólag az 1885-ik évben emelkedett 2-vel, a népesség emelkedése 1885-ben kevesebb, mint 1884-ben 28-al.

Gyula-Fehérvár két volt tisztviselője börtönben ül. Egy szerencsétlen korszak emberei voltak ezek, kik közül Gazda János bagatel bíró szép vagyonnal is birt. Elbocsátása után, mint biztosítási ügynök tartózkodott hol itt, hol ott, míg végre a sz.-kereszturi szolgabíró letartóztatta, mint körözött személyt. — Sokkal érdekesebb azonban Dergán József volt pénztári ellenőr esete, ki sikkasztás miatt volt a büntető bíróság által köröztetve. Ő azonban állítólag a Maros hullámai közé temetkezett, valósággal pedig teljes épségben családjánál rejtőzött, mely őt a világ előtt, mint halottat gyászolta.

Hirdetmény. N.-Enyed rendezett tanácsu város közönsége 1885. október 12-én tartott rendes képviselői közgyűlésének 62—885. száma alatt helyben hagyott kutyatartási szabályrendelete értelmében az 1885-ik évre megszerkesztett kutyatartási díj kivetési listajstrom a városi adóügyi osztály hivatalos helyiségében 8 napi közszemlére ki van téve. Felhivatik az érdekelte kutyatartó közönség, hogy azt a jelzett záros határidőn belül megtekinteni el ne mulassza és a reá nézve sérelmes kivetés ellen 14 nap alatt folyamodványát annál is inkább adja be a keblri rendőrségnek, mert az ezen idő után beadott folyamodványok nem lesznek többé tekintetbe vehetők. Nagy-Enyed város adóügyi osztályától, 1886. január hó 15-én.

### IRODALOM.

Alfölr központi választmánya a kolozs megyeyi tanítótestület kiadása alatt megjelenő „Család és Iskola“ című neve-

se nagyon  
zonban az  
tekintve a  
monog-  
sében fej-  
kandidáló  
Horváth

gysorozat,  
alakítási  
után tény-

róf Ester-  
Kovács  
Baligó Já-  
dr. Con-  
ároly. Dr.

János.  
ön hárt  
ajos. Rie-  
Szász Do-

Ugron  
sz Ignác.  
Samu. Al-  
Gáman  
auffy Zol-

Bethlen  
Miklós.  
Gamauf  
Hegedüs

János. Gr.  
Lukács  
us. Pótsa  
Szath-

Gusztáv.  
István.  
Zsigmond

Géza. Al-  
Bado: dr.  
Beka  
Deák Far-

Fekete  
Géza.  
Hermann  
Koch An-  
Linder

István.  
Szabó  
György.  
Dr. Wolf

Gábor.  
Elő-  
Barcsay  
Samuel.  
len Géza.

Bogdán  
os. Deasy  
Ifj. Gás-

tt a szoba  
egy egész  
yesítéssel  
megőrizé  
árt sarja-

reketi és  
nek ragyo-  
ben. Ősei  
tett volna,  
betségei

s fényes-  
met nem-  
emléket  
leveleket

sort adott  
az a kis  
picziny

a mellett,  
n esetje-  
rem meg-  
gszer oly  
pe kifor-

— tisztán  
s miután  
yog, mint  
Barna J.

veles-oktatásügyi szakközönlöny 11 éves multjára hivatkozva, méltán és jogosan elmondhatja, hogy nem részese...

Számos tanítótól, valamint több nevelésügyi laptól kapott felszólítást a „Magyar Háziaszszony” című közkeveltségű háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap...

Eredeti regény- és elbeszélő irodalmunk körül nagyobb érdemeket nem szerzett magának vallalat, mint a „Gondűző” szépirodalmi hetilap, mely öt negyed évi fennállása alatt a magyar regények és elbeszélések egész tarhatat nyitotta meg...

Az Ország-Világ karácsonyi s ez évben utolsó száma a szokottal is gazdagabb egy közlemények, mint képek dolgában. A közlemények sorát Rákosi Jenő kitűnő ironik költői szépségekben gazdag alkalmi cikkek nyitja meg a Karácsonyról...

KÖZGAZDASÁG.

Jégverem készítés. Azok, akik nyári szükségleteiket nem igen nagy mennyiséggel elégtelítik ki, igen könnyű szerrel építhetnek maguknak jégvermet saját udvarukban a Rosenberg német fizikus által nem régiben közölt és tavaly már kipróbált módon...

jobban a napsugaraktól. A fa elfogyván a jég megszártatik és tüzelésre használható, ugy, hogy a jég ilyenmő eltevese költsége alig kerül. Több helyeken alkalmazták ezt a módot és azt találták, hogy őszig folytonosan szilárd, tiszta jeget használhattak...

The Gresham életbiztosító társaság Londonban. E társaság 1885. évi november 17-én tartotta rendes évi közgyűlését, melyben előterjesztették az 1885. június 30-án lejárt 37-ik üzleti évről szóló jelentést...

és grantált értékpapirokban, 29,876,200-60 fr. vasuti- és más kölesön kötvényekben, 14,620,450 frank házakban, melyek közt a társaság bécsi és bpesti háza van...

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYARI KÁROLY SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN Kiadó-talajdonos WOKÁL JÁNOS

Bizományosok kerestetnek minden vidéki városban és helységben a legkedveltebb sorsjegygyűjtemény eladására...

Valódi 3-5

gyógyszer malaga-sect

a klosterneuburgi borvizsgáló állomás elemzése által mint igen jó, valódi malagának, leghathatósabb erősítő szerek ismertettét el gyengeségekben szenvedőknek, betegek, üdülők, gyermekeknek stb. szenvedékenység és gyomorgyengeségnél a legjobb hatásúnak bizonyult...

VINADOR

spanyol borkereskedésből BÉCS HAMBURG eredeti üvegekben á 2.50 és 1.30.

Kapható Nagy-Enyeden, főraktár: Czirner J. József ut. fűszerkereskedésében.

Különös figyelemmel kerétek lenni a VINADOR jegyre, valamint a törvényileg deponált védjegyre, mert csak azon esetben vállalható el a közesség, ha ezen jegyekkel ellátva van.

Van szerenésém egész tisztelettel értesíteni a nagyrédmű városi és vidéki közönséget, hogy a helyben Oberth József ezég alatt sok év óta fennálló

gyógyszertárt

haszonbérbe vettem. Kellő szakismeret, megfelelő tőke, valamint egyenes összeköttetésem a legelőkelőbb gyárak- és nemű üzletekkel lehetővé teszik a n. é. közönség becses igényeit, szakmám keretébe illő minden cikkekben — u. m. gyógy- és illatszerek, párisi és bécsi stb. pipere különlegességekben — a legjutányosabban kielégíteni.

Kérem a bizalommal megajándékozni s biztosítom, hogy azt lelkiismeretes pontosság, szigorú felügyelet, kész és gyors szolgálat által igazolandom. Teljes tisztelettel VARRÓ FERENCZ, gyógyszerész.

Idült tüdő- és gyomor bajok valóban aggasztó bajok, azonban az út a gyógyulásra meg van adva, a szenvedő menjen arra; a Hoff-féle malátakivonat egészségi sörnek meg vannak ezen gyógyító tulajdonai, és ezen betegségeknel pompásnak mutatkozott, miről gyógytudósítások Bécsből HOFF JÁNOS úrnak

a malátakészítmények feltalálója és készítője, Európa legtöbb fejedelmének udvari szállítója stb. Bécs, Stadt, Graben, Blünerstrasse 8.

Bécs, 1884. május 24-én.

Mélyen tisztelt uram! Megmérhetlen azon ember öröme, a ki hosszabb szenvedés után ismét egészség megmérhetlen szerenéséjé élvezi és ezen szerenésével én bírok. Miután hosszabb ideig szenvedtem ideggyengeségen, étvágytalanságon, elnyálkosságon, valamint nyugtalanító álmatlanságon, mely bajok már a türetelenség fokozódott és melyhez még mellsuras is jött, kezdetem az Ön híres Hoff J.-féle malátakészítményeit használni és már 8 palack Hoff János-féle megbesülhetlen malátakivonat egészségi sör és az Ön Hoff J.-féle maláta egéségi csokoládé használata után bajom gyorsan csökkent és most hála Istennek, álmatlanságom, étvágytalanságom, elnyálkosságom megszűnt. Ideggyengeségemre szintén érzem az Ön oly kitűnő Hoff János-féle maláta készítményei erősítő és esillapító hatásait. Miért is tovább használok azokat. Midőn Önnek legmelyebb köszönetemet nyilvánítom, felhatalmazom Önt, hogy elismerésemet más hasonló bajban szenvedők hasznára nyilvánítsa és legmelyebb ajánlom az Ön valóban megbesülhetlen Hoff János-féle maláta készítményeit.

Legmelyebb tisztelettel Baksy Mária, Bécs, Nikolaigasse 1., I. em. 1. sz.

Ára a valódi Hoff János-féle malátakivonat egészségi sörnek: 1 palack 60 kr, 11 palack 6 frt, 28 palack 15 frt, 58 palack 30 frt, 11 palacktól kezdve bérmentes házhoz szállítással, Budapestre való szállítással: 11 palack 6.70, 28 palack 16, 58 palack 32 frt. Fél kilo maláta-csokoládé I. 2.46, II. 1.60, III. 1 frt. (Nagyobb mennyiségnél rabatt.) Maláta-csokorkák I. zacskó 60 kr, (van 1/2 és 1/4 zacskó is.) Malátakivonat 1 palack 1.12 frt, kisebb 70 kr. Gyermekek-tápmalátalisz 1 frt. Egy malátafüredő 80 és 50 kr.

Két forinton alul semmit sem szállítunk.

Az első valódi nyálka-feloldó Hoff-féle maláta-csokorkák kék papírban vannak, melyek a feltaláló arcképe van. Vételnél csakis olyanokat kell kérni. FŐRAKTÁR: Nagy-Enyeden WINKLER ESZIKS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógytárában. Gyula-Fehérvárt Mihelyes Zs., Fröhlich J. gyógytárában. Kolozsvárt Csiki Lukács, Gergely Ferencz, Misselbacher J. B. Nagy-Szebenben C. Bugarsky János és fiai, J. B. Misselbacher és fiai, Tordán Timbus és fia.

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

Szerkesztői Nagy-Enyede A KIADÓHIVATALA hová lap szellemi részét közlemények küld... Kiadóhivatal Wokál János könyvtára hová az előfizetéseket és bérmentes küld... Készítők nem adták

A községi választás

A községi törvényességek: Dárday előadó lönséget akart tenni, hogy minden 20 éves belüli kis- és nagyközségekben minden 20 éves jogával legyen felruházott, akkor azokban uralmát kell biztosítani, hogy a megyebeli főleltek helyezze. Igen országban, melyek senkir. városok, sőt a törsoktól, csak a lélekszám Magyar-Óvár, Szombamint Bazin, Modor, S is pld. N.-Enyed, Dé mint Oláhfalva, Ilyefalva nem tartja azt illiber polgári jog már a sz a megyebeli földművevényozza tehát, hogyterelőss és szenvedő korolhassák kik az csultak állandó jegyzé ott már két év óta f ezélszertűbnek talál nagykoru és önálló kevesebb súlyt fektet. Tisza miniszter megjegyezve, hogy a rendezett tanács inkább megbénít rosok fejlődését. Szederkényi ditványának, a bizott Öszintén meggyunk az igen tiszt közbecsalásban áll gása és indokolásá belátást s a viszon gyunk kénytelenek donítani.

TÁ

Kis karjü Ugy jártú Édes szá Nevetre É És mint Hervadt v Majd szon Nyitá fel „Miért va Hogy a i Mely élte Az lett a Mi óltet, — Oh m S két sz Nézett, va Felelni n Elbűvölt Hej, mos Mit akko „Napom Mely edd S mégia Lám hog